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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

1. Να βξεζεί ε εμίζσζε ηνπ θύθινπ ζε θαζεκηά από ηηο παξαθάησ   

    πεξηπηώζεηο:  

   α) έρεη θέληξν ηελ αξρή ησλ αμόλσλ θαη αθηίλα 2 2 . 

   β) έρεη θέληξν ην ζεκείν (3, - 1) θαη αθηίλα 5 . 

   γ) έρεη θέληξν ην ζεκείν (- 2, 1) θαη δηέξρεηαη από ην ζεκείν (- 2, 3) . 

   δ) έρεη δηάκεηξν ην επζύγξακκν ηκήκα ΑΒ κε Α (1, 3) θαη Β (- 3, 5) . 

   ε) δηέξρεηαη από ηα ζεκεία Ο(0, 0),Α (3, 5) θαη Β(-1,4) . 

 ζη) δηέξρεηαη από ηα ζεκεία (3, 1), (- 1, 3) θαη έρεη θέληξν πάλσ ζηελ  

       επζεία y = 3x - 2 . 

   δ) έρεη θέληξν ην ζεκείν (8, - 6) θαη δηέξρεηαη από ηελ αξρή ησλ αμόλσλ . 

   ε) έρεη θέληξν ηελ αξρή ησλ αμόλσλ θαη εθάπηεηαη ηεο επζείαο 3x + y = 10 . 

   ζ) έρεη αθηίλα 4, εθάπηεηαη ζηνλ άμνλα x΄x θαη δηέξρεηαη από ην ζεκείν (5, 4). 

   η) έρεη θέληξν ην ζεκείν (- 3, 2), εθάπηεηαη ζηνλ άμνλα y΄y θαη δηέξρεηαη    

     από ην ζεκείν (- 6, 2) . 

 ηα) έρεη θέληξν ην ζεκείν (3, 3) θαη εθάπηεηαη ησλ αμόλσλ x΄x θαη y΄y . 

 ηβ) έρεη θέληξν ην ζεκείν (- 3, 1) θαη εθάπηεηαη ζηελ επζεία 4x - 3y + 5 = 0 . 
 

2. Γίλεηαη ν θύθινο x
2
 + y

2
 - 4x + 1 = 0. Απνδείμηε όηη: 

    α) ε επζεία y = - x ηέκλεη ηνλ θύθιν. 

    β) ε επζεία y = 2x δελ έρεη θνηλά ζεκεία κε ηνλ θύθιν. 

      γ) ε επζεία y =  3 x εθάπηεηαη ηνπ θύθινπ. 
  

3. Να βξείηε ηελ εμίζσζε ηνπ θύθινπ ν νπνίνο έρεη αθηίλα  10 θαη εθάπηεηαη ηνπ 

      θύθινπ C : x
2
 +y

2
 = 25 ζην ζεκείν Α(-4,3). 

 

4.Γίλνληαη νη θύθινη C1 : x
2
 + y

2
 = 1 θαη C2 : (x - 3)

2
 + (y - 2)

2
 = 4. 

    α) Να δείμεηε όηη δελ έρνπλ θνηλό ζεκείν. 

    β) Να βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο δηαθέληξνπ. 

    γ) Από όια ηα δεύγε ζεκείσλ (Α, Β), όπνπ ην Α αλήθεη ζηνλ C1 θαη ην Β ζηνλ C2, 

        λα βξεζεί απηό γηα ην νπνίν ηα Α, Β απέρνπλ ηε κηθξόηεξε απόζηαζε. 

    δ) Να βξεζεί ην δεύγνο ζεκείσλ (Γ, Γ) (ην Γ ζηνλ C1, ην Γ ζηνλ C2) κε ηε 

          κεγαιύηεξε απόζηαζε. 
 

5. Γίλεηαη ν θύθινο C : (x + 1)
2
+ (y – 2)

2
= 5 . Να βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο 

    εθαπηνκέλεο ηνπ C ζηηο παξαθάησ πεξηπηώζεηο : 

    α) ην ζεκείν επαθήο είλαη ην Α( 1 , 3) 

      β) ε εθαπηνκέλε είλαη παξάιιειε ζηελ επζεία δ : y = 2x + 25 . 
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6. Γίλεηαη ν θύθινο C : x
2

 + y
2
– 4x – 5 = 0 θαη ην ζεκείν Α(4 , 3). 

    α) Να βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο εθαπηνκέλεο ηνπ C , ε νπνία δηέξρεηαη από ην Α . 

      β) Τπνινγίζηε ην κήθνο ηνπ εθαπηόκελνπ ηκήκαηνο . 

   

7. Γίλεηαη ε εμίζσζε (C
ι
): x

2 

+ y
2 

− x − 2 + ι(5x + 3y + 2) = 0.  

     α) Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε απηή παξηζηάλεη θύθιν γηα θάζε ηηκή ηνπ ι∈R.  

     β) Να βξείηε γηα πνηα ηηκή ηνπ ι ν θύθινο πνπ παξηζηάλεη ε (C
ι
) δηέξρεηαη από   

         ηελ αξρή ησλ αμόλσλ. 

8.  Γίλεηαη ν θύθινο (C): x
2 

+ y
2 

− ιx − ιy = 0 θαη ε επζεία (ε): x − y + 3 = 0. Να βξείηε  

     ηηο  ηηκέο ηνπ ι ∈ R ώζηε ε επζεία (ε):  

     α) λα εθάπηεηαη ζηνλ (C),   β) λα ηέκλεη ηνλ (C),    γ) λα είλαη εμσηεξηθή ηνπ (C).  

9. Γίλεηαη ν θύθινο x
2 

+ y
2 

- 2x - 1 = 0 θαη ε επζεία y = x - 3. Να απνδείμεηε όηη ε επζεία   

    εθάπηεηαη ηνπ θύθινπ θαη ζηε ζπλέρεηα λα βξείηε ην ζεκείν επαθήο.  

10. Γίλεηαη ν θύθινο (C): x
2 

+ y
2 

= 9. Να βξείηε ηελ εθαπηνκέλε ηνπ θύθινπ ε νπνία: 

      α) είλαη παξάιιειε ζηελ επζεία (ε
1
): 2x − y − 1 = 0 

      β) είλαη θάζεηε ζηελ επζεία (ε
2
): x + 3y − 6 = 0. 

11. Να βξείηε ηηο εμηζώζεηο ησλ  εθαπηνκέλσλ ηνπ θύθινπ x
2 

+ y
2 

= 9 πνπ άγνληαη    

       από ην ζεκείν (0, 6).  
 

12. Να βξεζνύλ νη εμηζώζεηο εθαπηόκελσλ από ην ζεκείν (0,0)  πξνο ηνλ θύθιν    

       x
2

+y
2 

– 6 x+2 = 0   
 

13. Γίλνληαη νη θύθινη (C
1
): x

2 

+ y
2 

− 2ιx + ι
2 

− 9 = 0 θαη (C
2
): x

2 

+ y
2 

− 2ιy + ι
2 

− 25 = 

0. Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ∈ R γηα ηηο νπνίεο νη δύν θύθινη: α) βξίζθνληαη ν έλαο 

έμσ από ηνλ άιιν,      β) εθάπηνληαη εμσηεξηθά,          γ) ηέκλνληαη,  

      δ) εθάπηνληαη εζσηεξηθά,        ε) βξίζθνληαη ν έλαο κέζα ζηνλ άιιν. 

 

14. Γίλεηαη ε νηθνγέλεηα θύθισλ (C): x(x − 1) + y(y − 1) = ι(x + y − 1), ι ∈ R. Να βξείηε 

ηνλ θύθιν απηήο ηεο νηθνγέλεηαο ν νπνίνο:  

      α) έρεη ην θέληξν ηνπ πάλσ ζηελ επζεία (ε): x + 2y −6 = 0,  

      β) εθάπηεηαη ζηνλ άμνλα xx΄.  
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15. Γίλεηαη ε εμίζσζε (C
ι
): x

2 

+ y
2 

− 6ιy − 4 = 0.  

     α) Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε απηή παξηζηάλεη θύθιν γηα θάζε ηηκή ηνπ ι ∈ R 
 

     β) Να δείμεηε όηη όινη νη θύθινη πνπ παξηζηάλεη ε (C
ι
) δηέξρνληαη από δύν ζηαζεξά   

         ζεκεία.  
 

16. Γίλεηαη ε εμίζσζε (C
ι
): x

2 

+ y
2 

+ 2x − 4 + ι(x
2 

+ y
2 

− 2y) = 0. α) Να δείμεηε όηη ε 

εμίζσζε απηή παξηζηάλεη θύθιν γηα θάζε ηηκή ηνπ ι ∈ R−{−1}. β) Να δείμεηε όηη 

όινη νη θύθινη πνπ παξηζηάλεη ε (C
ι
) δηέξρνληαη από δύν ζηαζεξά ζεκεία. γ) Να 

βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο θνηλήο ρνξδήο απηώλ ησλ θύθισλ  
 

17. Γίλεηαη ε εμίζσζε (C
ι
): x

2 

+ y
2 

− 2ιx + (ι + 2)y + 1 = 0. Να βξείηε: α) ηηο ηηκέο ηνπ ι 

∈ R γηα ηηο νπνίεο ε εμίζσζε απηή παξηζηάλεη θύθιν, β) ηνλ γεσκεηξηθό ηόπν ζηνλ 

νπνίν αλήθνπλ ηα θέληξα απηώλ ησλ θύθισλ  

   

18. Nα απνδεηρζεί όηη ην ζεκείν ηνκήο ησλ επζεηώλ  ε
1 
: x·ζπλζ+y+1=0  θαη 

        ε
2 
: x- y·εκζ = 1 , ζ ∈ R θηλείηαη ζε θύθιν . 

 

19. Θεσξνύκε έλα πιεζπζκό από 1999 κπξκήγθηα .Κάζε κπξκήγθη ραξαθηεξίδεηαη από έλα 

αξηζκό ε =1,2,3….,1999 θαη θηλείηαη γύξσ από ην θαξηεζηαλό επίπεδν Ορς δηαγξάθνληαο 

κηα ηξνρηά κε εμίζσζε (x-1)
2

+y
2 

= 2·ε·(x+y-1) .Nα απνδείμεηε όηη : 

α) Η ηξνρηά θάζε κπξκεγθηνύ είλαη θύθινο , θαη λα βξεζνύλ νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ θέληξνπ . 

β) Καηά ηελ θίλεζή ηνπο όια ηα κπξκήγθηα δηέξρνληαη από έλα ζηαζεξό ζεκείν Α πνπ είλαη 

ε θσιηά ηνπο . Πνηεο νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ Α ; 

γ) Οη ηξνρηέο όισλ ησλ κπξκεγθηώλ εθάπηνληαη ηεο επζείαο x+y-1=0 ζην ζεκείν Α . 
 

20. Να βξείηε ηνλ γ.ηόπν ησλ ζεκείσλ Μ,γηα ηα νπνία ηζρύεη: 

      α)  ΜΑ         =2 όπνπ Α(2,1) . 

      β) ΜΑ ⊥ ΜΒ όπνπ Α(1,0) θαη Β(-1,0) 

      γ) ΜΑ=2∙ΜΒ  όπνπ Α(1,2) θαη Β(3,1) 

   

21. Να βξεζεί ν γ.ηόπνο ησλ ζεκείσλ ηνπ επηπέδνπ, ησλ νπνίσλ ην ηεηξάγσλν ηεο 

      απόζηαζεο από ηελ αξρή ησλ αμόλσλ είλαη ίζν κε ην ηεηξαπιάζην ηεο απόζηαζεο 

      από ηελ επζεία  ε: x =1 . 

 


